
Ο 1ος Θερμοδυναμικός Νόμος και οι εξισώσεις των μεγεθών του στις διάφορες μεταβολές (ύλη 2021-22, αγνοούμε τα γκρίζα) 
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ΜΕΤΑΒ. ΕΣΩΤ. 
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W = Εμβαδόν στο 

διάγραμμα P(V) 
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Καταστ. εξίσωση 

και διαφορές για 

αρχική – τελική 

κατάσταση 
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Από την καταστατική εξί-

σωση και το νόμο μεταβο-

λής, για το έργο είναι 

επίσης: 
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΣΥ-

ΝΑΡΤΗΣΕΙ ΠΙΕΣΕΩΝ. 

Είναι για ιδανικό αέριο: 
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Από τις διαφορές 

καταστατικής εξίσωσης, 

για το έργο είναι επίσης: 

W = nR · ΔΤ 
Για τη θερμότητα εύκο-

λα βρίσκουμε (ιδανικό): 
Q = ΔU + W = 
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Επειδή  

PτVτ - PαVα = nR · ΔΤ και 

W = - ΔU  

για το έργο μπορούμε να 

γράψουμε και τις 

εκφράσεις: 
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γ

Δ

1

TnR
 

και για ιδανικό 

W = - 
2

3
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Αν δεν δίνεται ο νόμος 

μεταβολής μπορεί να 

προσδιοριστεί:  

● από το διάγραμμα 

(π.χ. στο σχήμα είναι 

p/V = σταθ.) 

● από την ισορροπία 

δυνάμεων στο έμβολο 

● ενεργειακά από το 

Θ.Μ.Κ.Ε. 

Για δυο διαδοχικές 

μεταβολές μεταξύ 

των ίδιων ισόθερμων 

(όπως στο σχήμα) 

ισχύει: 

ΔUΑΒ = - ΔUΒΓ. 

Το Wολ μπορεί να 

υπολογιστεί και από το 

εμβαδόν που 

περικλείεται από την 

καμπύλη στο 

διάγραμμα P(V). 

Είναι θετικό για φορά 

διαγραφής του κύκλου 

τη φορά των δεικτών 

του ρολογιού και 

αρνητικό για την 

αντίθετη φορά. 
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